

华中农业大学

服务地方经济社会发展 工作简报

2015年第6期
(总第77期)

华中农业大学

2015年5月31日

本期导读

工作动态

- 我校两政策建议入选省委决策支持工作优秀成果(P2)
- 共青团贵州省委书记涂妍看望我校研究生支教团(P3)
- 专家团赴建始推进定点扶贫工作(P4)
- 产学研合作企业来校设立100万“裕国香菇奖助学金”(P5)
- 我校参加湖北省科技周活动(P6)
- 李长健教授出席《种子法(修订草案)》专家研讨会(P7)
- 副校长姚江林赴仙桃洪湖调研藕带产业发展(P8)
- 全国农牧渔业大县局长轮训班在我校开班(P9)
- 云南省科技厅副厅长赵志武一行来校考察交流(P10)
- 团中央书记处书记汪鸿雁一行来校考察(P11)
- 第十届乡村教师来汉培训项目启动(P12)

服务简讯(P14)

现代农业产业技术体系岗位科学家工作简讯(P17)

工作动态：

我校两政策建议入选省委决策支持工作优秀成果

5月9日，湖北省决策支持工作会议暨2014年度优秀决策支持成果表彰大会在汉召开，省委书记李鸿忠出席并作重要讲话。会上，由我校张启发院士、樊启学教授与中国科学院生物研究所李忠杰教授等组成的联合调研组提交的《加强我省水产基础设施建设，促进现代渔业进程的建议》，以及我校李忠云教授提交的《建设农业强省亟待恢复建立基层农技推广体系》入选省委决策支持工作优秀成果，均获二等奖。

张启发联合调研组围绕我省提出的“发展现代渔业，建设水产强省”的战略目标，建议加强水产养殖设施、设备现代化研究，促进池塘的升级改造；确定我省水产苗种未来的重点发展对象和相关措施，给予优惠政策和扶持；在研发苗种生产技术的同时，规划好产业和产业链的发展，在加强水产苗种工程建设的同时，打造出优质产业链。

目前，我省农业技术推广组织呈现出多元化发展态势，但在实际工作中仍然存在一些突出问题，这阻碍了农业技术在基层的推广。为此，李忠云在调研基础上建议恢复建立基层农技推广体系，并建议每个乡镇安排2到3个“事业编制”，通过给予政府公益性农技推广人员以“事业单位人”的身份来稳定队伍和人心，吸引优秀人才流入和留驻。

共青团贵州省委书记涂妍看望我校研究生支教团

5月13日，共青团贵州省委书记涂妍一行前往华农大石希望小学，看望我校研究生支教团并参加了“学习贵州省委书记赵克志回信精神”座谈会。

涂妍一行观看了我校研究生支教团组织开展的主题志愿服务活动展板，参观了“本禹志愿服务队·爱心书屋”和“第二课堂”教学阵地。



座谈会上，第九届研究生支教团团长赵凯汇报了本届研究生支教团下一步工作，在继续以教育教学为中心同时，持续推进与爱心企业的合作，深化“大手牵小手·笑眼看世界”项目和“第二课堂”建设，打造具有特色的综合素质提升项目。他表示，一定不负赵克志书记所嘱，坚守如昨，奉献如初。



对志愿者，涂妍表示，你们能够选择来到贵州，扎根基层，将自己的青春投身于志愿服务事业是令人羡慕的，她号召志愿者们深入学习贯彻落实好赵克志书记的回信精神，鼓励他们为贵州新一轮扶贫攻坚和协调推进“四个全面”战略布局贡献青春和力量！

专家团赴建始推进定点扶贫工作

5月14-16日，园林院蔡礼鸿教授、王滑博士、莫荣利博士，植科院王沫教授，水产院张学振副教授和食科院李晶博士组成专家团参加了恩施州建始县科技活动周活动，并开展了定点扶贫工作，落实推进产业扶贫项目。



在小坪村，蔡礼鸿、王滑、莫荣利走进种植园，为种植户们现场讲解葡萄、核桃、甜柿等种植技术、病虫害防治和肥料施用知识。专家团根据村民的描述，现场操作示范，开出诊断“药方”。



在大洪寨村，王沫讲授了枸杞种植技术及产业发展前景，并到田间与农户就移栽的枸杞幼苗的种植关键技术进行示范。张学振介绍了利用富硒冷水资源发展名特优养殖的前景，并了解了国硒冷水渔业有



限公司养殖场水源、养殖废水排放和养殖池布局情况。16日，专家团继续到乡村就金银花、甜柿种植开展技术培训。

据悉，我校在2015年新增了甜柿、冷水鱼和枸杞等三个产业培育专项。产业培育专项负责人王沫、张学振还借此行与产业合作企业就下一步工作计划进行了商议。

产学研合作企业来校设立 100 万“裕国香菇奖助学金”

5 月 15 日，“裕国香菇奖助学金”捐赠暨华中农业大学大学生创业导师聘任仪式在我校举行。湖北裕国菇业股份有限公司董事长雷于国，副校长姚江林，研究生工作部、校团委、校友与基金工作办公室、植科院负责人参加了仪式。



仪式上，雷于国、校友与基金工作办公室主任陈胜、植科院院长曹凑贵共同签订了《裕国香菇奖助学金协议书》。姚江林与陈胜分别向雷于国颁发了创业导师证书和捐赠证书，校团委书记张拥军授牌湖北裕国菇业有限公司为我校大学生暑期社会实践基地。

姚江林表示，在与裕国菇业公司合作的过程中，学校各方面工作有了很大发展：在人才培养方面，学生在公司实习，进行社会实践，收获颇丰；在社会服务方面，“111”计划和“双百”计划持续深入开展；在科学研究方面，从在当地有“菇神”之称的杨新美教授到边银丙教授，华农在食用菌领域的研究不断深入，当地菇业也发展得越来越好；在文化建设方面，将“香菇”文化与华农文化相结合，也有很大的发展潜力。

我校参加湖北省科技活动周活动

5月16日，现代农业生物技术科普协会志愿者在学校科发院负责人带领下前往岱家山科技创业城，参加湖北省科技活动周启动仪式，并现场开展科普展览。



启动仪式上，湖北省政协副主席、科技厅厅长郭跃进发表讲话。他强调了科技发展对民生的重要性和举办科普活动的必要性，介绍了近年来国家对科研投入的政策支持与引导情况。

科普宣传活动中，我校志愿者向公众发放了宣传册，介绍当前转基因的最新进展，讲解了我校生科院关于转基因的原理和操作流程，帮助民众理性看待转基因问题，消除民众对转基因的恐惧心理。

由我校育种专家傅廷栋院士领衔的国家油菜工程技术中心为参展民众发放相关资料，普及油菜生产与科学食用菜籽油的知识，还免费为市民赠阅了傅廷栋院士撰写的科普专著《西游后记：漫游农业》。

李长健教授出席《种子法（修订草案）》专家研讨会

5月18日，《种子法（修订草案）》专家研讨会暨中国法学会2015年第15期立法专家咨询会在北京召开。本次立法专家咨询会是根据全国人大常委会法工委的委托，组织专家学者对《种子法（修订草案）》提出修改意见。文法学院副院长李长健教授作为专家学者出席本次立法专家咨询会，并发表了意见。



据悉，《种子法》修改由来已久。种子不仅是农业科技进步的重要载体，也是提升国内以及国际竞争力的关键。近年来关于种质资源保护、育种创新以及转基因植物品种的讨论和争议愈发激烈，《种子法》的适时适度修改备受瞩目，关系种业发展、农业发展和国计民生。本次会议中专家学者的意见很好地落实了十八届四中全会精神，形成的专家咨询报告将成为中央领导和有关部门进行立法修改的重要参考。

副校长姚江林赴洪湖仙桃调研藕带产业发展

5月22日，副校长姚江林，食科院王清章教授、徐晓云教授一行6人赴洪湖、仙桃调研藕带产业发展。

姚江林一行走访调研了湖北强农食品有限公司和湖北华贵水产有限公司，详细了解了企业生产经营情况和发展历史，并与企业负责人进行了交流。



姚江林对华贵公司和强农公司干事创业的精神表示钦佩，“小藕带做出了大文章、干出了大事业”。他表示，希望食科院继续做好技术指导和转化工作，希望校企双方在人才培养、实习基地建设及产学研合作上取得更多成绩。



据悉，王清章课题组即食用藕带技术于2012年通过了湖北省科技厅鉴定，该项目也是国家科技部“十二五”支撑计划支持项目。课题组申报了专利，并于2015年1月授权，现在正在制定湖北省地方食品安全标准，目前已在湖北20余家水生蔬菜企业转化投产，产值约20亿元。

全国农牧渔业大县局长轮训班在我校开班

5月22日，第九期全国农牧渔业大县局长轮训国家农产品质量安全县班在校图书馆报告厅开班。农业部总农艺师孙中华、农业部农产品质量安全监管局副局长程金根、省农业厅副厅长王红玲以及我校校长邓秀新等出席了开班仪式。



邓秀新代表学校对各位学员的到来表示欢迎，并就我校学科建设、师资队伍与特色发展模式等作了全面介绍。王红玲就湖北农产品质量安全县建设作了报告。孙中华作了“依靠改革创新加快推进中国特色新型农业现代化”的主题报告。

来自全国103个国家农产品质量安全县的负责人、4名国家农产品质量安市农业部门负责人，35名省（市、区）农产品质量安全监管部门带队同志，5名农业部系统干部参加了开班仪式。学员们将围绕新型农业现代化、农产品质量安全形势与任务、农产品质量安全县监管能力建设、农产品质量安全法实施、国外农产品质量安全监管模式等主题进行了为期7天的学习。

云南省科技厅副厅长赵志武一行来校考察交流

5月22日，云南省科技厅副厅长赵志武一行6人来校考察交流。校长邓秀新接待了赵志武一行。湖北省科技厅相关部门同志，我校科发院负责人和专家代表参加了交流座谈。

邓秀新对赵志武一行再次来校表示欢迎，并全面介绍我校服务云南发展建设情况，重点从发展特色农业产业、做好“一带一路”建设和开展具体领域的点对点专项合作等三个方面表达了下一步合作的设想。赵志武对我校在柑橘、茶叶等多个产业发展上对云南提供的科技支持表示感谢，并希望与我校进一步提高合作层次，发挥云南在国家



“一带一路”战略下的区位优势 and 独特的地理、环境特色，增加农业产业科技含量，推动产业高效发展。

会上，双方还就云南空港国际科技创新园建设、科技人才培养、特色产业发展和农产品电子商务等进行了交流。

会后，赵志武一行参观了作物遗传改良国家重点实验室。

团中央书记处书记汪鸿雁一行来校考察

5月23日，团中央书记处书记汪鸿雁、城市青年工作部部长郭美荐、团省委书记张桂华，副书记吴朝安、金鹏等一行来我校考察指导工作，学校党委书记李忠云、党委副书记唐峻和校团委负责人陪同。

在本禹志愿服务队活动室，汪鸿雁详细了解了本禹志愿服务队的发展历程及志愿服务活动开展情况，认真听取了我校关于加强志愿服务文化建设、传递志愿服务精神的工作汇报。她指出，华中农业大学本禹志愿服务队是全国志愿服务工作的旗帜，工作很扎实，已经形成了工作品牌并且有较大社会影响。当听取我



校原创公益话剧《牵挂》创作演出情况的汇报时，她鼓励说：“你们创作的《牵挂》去年进京演出，效果和反响很好。大家都认为这种志愿服务文化传播形式很生动、很形象，贴近青年特点。”她补充到，话剧《牵挂》是共青团在志愿服务方面打造的富有成效、极具感染力的文化品牌，应当继续保留好、宣传好、推广好。

第十届乡村教师来汉培训项目启动

5月24日，“点亮深山——乡村教师来汉培训项目”十周年纪念活动暨第十届培训班开班典礼在我校举行。来自16所小学的23名乡村教师参加了开班仪式。校党委副书记唐峻，红杜鹃爱心社荣誉社长、团省委学校部部长徐本禹出席活动。

纪念活动中，学校领导及第十届培训班的老师们共同绘制完成了“点亮深山——乡村教师来汉培训项目”十周年纪念展板。”

贵州老师代表金汝祥对红杜鹃爱心社持续十年的爱心之举给予了高度赞赏，并希望有更多的大学生参与到支持西部山区基础教育的志愿服务活动中去。

徐本禹希望本禹志愿服务队志愿者同参加培训的老师们一道，在已有的基础上充分利用互联网资源，不断探索，进一步完善该志愿服务项目。

唐峻对各位老师来汉参加培训表示欢迎。他希望各位老师在此次培训中能够学有所获，学有所成，学有所得，学有所感，把



服务简讯：

3月11日，省委宣传部发文表彰湖北省第九届精神文明建设“五个一工程”、屈原文艺奖组织工作先进单位和获奖作品，我校以“本禹志愿服务队”十余年来的爱心接力故事为原型、展现新时代大学生心系农村、心系农民高尚情怀的原创公益话剧《牵挂》荣获“五个一工程”奖。据悉，此次全省共有电影、电视、戏剧、歌曲、图书等45部作品获此奖项。

5月5日，我校绿色协会荣获湖北省首批“本禹志愿服务队示范团队”称号。为深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神，进一步推进我省青年志愿服务制度化、常态化、长效化发展，2014年，团省委、省志愿者协会组织开展了“本禹志愿服务队”示范团队评审，我校绿色协会成为荣获此称号的28支省级“本禹志愿服务队”示范团队之一。



5月12日，由武汉市科技局、武汉市教育局、武汉市科协、共青团武汉市委等单位指导，武汉市发明协会等主办的“幸福杯”



第四届武汉发明创新大赛颁奖典礼在汉举行，由工学院李小昱教授和王为研究员指导，雷健平、吴长征、周雄峰、潘安达等本科生完成的大学生科技创新作品“智能型人行横道通行控制装置”获银奖，“跑步健身自行车”获铜奖，李小昱教授、王为研究员获优秀指导老师奖。

5月18日，据新华网专题报道，在中宣部、科技部、工信部、新华社等指导下，在北京市科委支持下，“科技创新，砥砺成金”寻找最美科技人物及创新团队颁奖盛典暨2015创新创业论坛在北京民族文化宫举行。我校校友喻正军博士领航的新南方科技研发部团队荣获“最美科技创新团队奖”。

5月20日-22日，由我校生科院、作物遗传改良国家重点实验室承办的第二届国际油菜素甾醇（BR）会议在国际学术交流中心举行。来自我国以及美国等15个国家的200



多名专家学者及代表参加了会议。我校王学路教授、兰州大学黎家教授和中国科学院上海植物逆境中心李建明研究员担任大会组委会主席。大会邀请多位知名专家作了主题报告，数位学者进行了墙报展示，与会人员就油菜素甾醇的研究情况展开讨论。

5月23日，“未来科学家班”活动在第一综合楼举行。生科院的魏星老师给“小科学家们”讲解植物的基本知识并带领他们去狮子山采集植物标本。在老师和志愿者的帮助下，“小科学家们”用自己采集的植物制作成了标本。“小科学家们”认植物、做标本，体味到了动手创造的乐趣。



5月23日-24日，在洪山区教委统一指挥下，我校标本馆全天对外开放展览，对前来参观标本馆的市民进行科普教育。为应对参观人数的激增，标本馆讲解员全部到岗，志愿者全天值守岗位，保障了开放展览活动的持续进行。来自华中师范大学的几名学生对此次标本馆之行赞不绝口，“今天真是来对了，感觉自己学到了很多知识。”



报：财政部教科文司、教育部办公厅、教育部财务司、教育部高等教育司、教育部社会科学司、教育部科技司、教育部直属高校工作司、农业部办公厅、农业部科教司、农业部全国农技推广中心、农业部科技发展中心、科技部农村科技司、科技部农村中心、省领导

送：省委组织部、省委宣传部、省委财经办（省委农办）、省妇联、省科学技术协会、团省委、省教育厅、省科技厅、省民宗委、省交通厅、省农业厅、省林业厅、省扶贫办、省水产局、武汉国家农业科技园区管理办公室

发：学校服务地方经济社会发展领导小组成员及相关学院

联系方式：华中农业大学新农村建设研究院办公室

电话：027-87282020 **E-mail：**ycc@mail.hzau.edu.cn

（共印 120 份）